

一段甜蜜浪漫的旅程 邮此开启

婚姻登记遇上邮轮文旅 青岛邮轮母港全面开启甜蜜经济

青岛邮轮母港瞄准消费热点，正打造成为“甜蜜经济”网红打卡地。6月4日，记者探访发现，这里构建了包含婚姻登记、婚纱摄影、婚礼策划、婚宴预订、蜜月旅行等服务的完整产业链，以“婚姻登记+邮轮”创新模式为核心，串联多元文化体验场景，致力打造集文化传承、经济创新、民生服务于一体的城市发展新标杆。

>>>甜蜜开场 在浪漫交响中见证爱情

阳光洒在海面上，镀上一层金色的光泽，一场关于“甜蜜”的浪漫叙事在此拉开帷幕。当踏入青岛邮轮母港5号门前的双喜广场公园，仿佛闯入了一幅中式园林+现代艺术的立体画卷——曲径通幽处，太湖石与翠竹相映成趣，几何线条的艺术装置点缀其间，传统“囍”字元素以光影艺术的形式在草坪上流转。新人可在此执手立于古色古香的亭台之下，让园林成为证婚的天然礼堂，转身便能登上邮轮，让浩瀚大海为爱情航程扬帆，真正实现“园林证婚一刻浪漫，邮轮起航万里星河”的梦幻体验。

穿过诗意盎然的园林，市北区婚姻登记处邮轮母港巡回点的创新设计令人眼前一亮。这里没有传统政务大厅的严肃感，而是以浪漫喜庆的红色为主色调，搭配邮轮舷窗造型的登记窗口，新人在领取结婚证后，可直接预订邮轮主题蜜月航线，从登记处的红毯到邮轮甲板的距离，不过是一枚戒指交换的时间。有新人笑言：“刚在婚姻的‘港口’登记，转身就驶向了蜜月的‘星辰大海’，这种浪漫太青岛了！”

>>>文化穿越 盛唐夜宴唤醒千年风雅

如果说婚姻登记与邮轮的邂逅是现代浪漫的创新表达，那么观赋格乐艺术中心及观赋宴的《万邦来朝—梦回盛唐》沉浸式夜宴，则是一场跨越千年的文化对话。踏入宴会现场，仿佛有一道时光之门悄然开启：头顶是璀璨的“星空穹顶”，脚下是复刻唐代纹样的青砖，身着齐胸襦裙的侍女手持宫灯引路，耳畔传来悠悠唐笙箫之声。宾客接过鎏金鹦鹉杯，杯中琥珀色的葡萄酒轻轻摇曳，眼前



观赋格乐艺术中心沉浸式演出。主办方供图

摆放的是依照《烧尾宴食单》还原的“素蒸音声部”“乳酿鱼”等宫廷美馔，每一道菜都配有一张诗词小笺，如“桃花流水鳜鱼肥”对应一道清蒸鳜鱼，让味蕾邂逅诗意图境。

最令人惊叹的是席间的互动体验：当胡旋舞者在中央舞台飞速旋转时，宾客可参与“唐装礼仪教学”，学习叉手礼、揖礼；或是加入“诗词解谜”游戏，在限定时间内破解藏于菜品、乐舞中的诗句密码，答对者可获赠一枚仿古鎏金香囊。这种“吃美食、穿唐装、解诗谜、赏乐舞”的全感官体验，让千年盛唐不再是史书中的文字，而是可触碰、可参与、可分享的鲜活记忆。有文化学者感慨：

“当年轻人用‘剧本杀’的方式打开传统文化，传承便有了最生动的注脚。”

>>>产业蝶变 “甜蜜产业”到“文化生态圈”

在青岛邮轮母港的版图上，甜蜜经济早已超越单一的婚庆服务范畴，从双喜广场的婚庆打卡点，到集装箱部落的创意市集；从邮轮贝尔的主题派对空间，到观赋宴的文化体验中心，各业态以“甜蜜”为纽带，形成了“婚恋服务—文化体验—旅游消费”的生态闭环。

“我们要做的，不是一次性的打卡



市北区婚姻登记处邮轮母港巡回点。



古典浪漫的婚宴装饰。

地，而是让文化与甜蜜在这里生长出持续的生命力。”活动现场负责人的话道出了规划的核心——通过“婚恋服务吸引客流、文化体验留住人心、旅游消费反哺产业”的模式，每个业态都是文化传播的节点。在双喜广场拍婚纱照的新娘，会将园林中的传统文化元素融入影像；在观赋宴体验过唐宴的游客，可能会因此对唐代文化产生兴趣；乘坐邮轮度蜜月的夫妇，会把青岛的甜蜜故事带到世界各地。这种“以甜蜜为媒，以文化为魂”的发展逻辑，正在让青岛邮轮母港从单纯的旅游目的地，升级为传统文化与现代生活对话的“城市会客厅”。

暮色降临，邮轮母港的灯光次第亮起。正如一位新人在留言簿上写下的：“在这里，爱情有了文化的厚度，传统有了浪漫的温度，而青岛，有了让世界心动的理由。”未来，随着“婚姻登记+邮轮+文化”模式的深化，这座海滨城市或将重新定义“甜蜜经济”的时代内涵——它不仅是消费的新场景，更是文化传承的新载体，城市发展的新引擎。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 徐美中

海钓大刀鱼35元一斤、百元一斤的梭子蟹顶盖肥

休渔期海鲜市场“鲜”味不断

伏季休渔已一月有余，海鲜市场也进入淡季，目前应是一年当中海鲜价格较为便宜的时候。现在海鲜市场都有什么实惠好货？4日下午，记者来到城阳海鲜商城探访。

“这6条大黄花鱼我都要了！”一位顾客将一个摊位上的大黄花鱼包圆了。这个摊位上有两种黄花鱼，一种是普通养殖的，带籽，肚子鼓鼓的；一种是深海生态养殖的，体型修长，鱼嘴处有深海养殖标识。鱼摊老板介绍，深海黄花鱼22元一斤，纯养殖的则便宜不少。休渔期间，像深海黄花鱼、银鲳鱼等都是“订单式”上货——下了订单，鱼从南方发货；小杂鱼市面上基本看不到，如果有也是冰货，比如刀鱼，小号的19元一斤，大一点的22元一斤。

旁边摊位上铺了厚厚一层冰，几条多宝鱼和牙片鱼时不时“蹦跶一下”。“这是养殖鱼，牙片鱼30元一斤，多宝鱼25元一斤。野生鱼目前主要是银鲳

鱼，小的40元一斤，大的80元一斤。”摊位老板介绍，这是目前销量比较好的鱼类，价格也较为便宜，开海后，尤其到了中秋节，价格会明显上涨。

伏季休渔，不代表吃不到新鲜海鱼。今年春季的明星鱼——鲅鱼，当下仍然价格不菲。一个摊位老板介绍：“端午节期间鲅鱼卖到30多元一斤，现在回落到23元左右一斤。现在的海钓鲅鱼，也很新鲜。”记者看到摊位上在售的鲅鱼有大有小，大的有10斤左右。除了海钓鲅鱼，还有海钓刀鱼，大的35元一斤，一米多长，通体鲜亮，十分喜人。说起南方鲅鱼和本地鲅鱼的口感，摊位老板表示：“只要新鲜，都好吃！我们之所以推崇本地鲅鱼，是因为鲅鱼从出海到上岸再到市民餐桌，时间够短，够新鲜。而南方的鱼到本地，需要经过长途运输，新鲜度上打折扣了。”

相比于鲜鱼，壳类海鲜四季常有，当下的价格也很实惠。一位主营帝王

蟹的摊位老板告诉记者：“今天帝王蟹价格180元一斤，前几天150元一斤，相当于春季前的半价。10月份帝王蟹大量上市，价格会更‘合适’。”

近年来，随着帝王蟹大量涌入，对梭子蟹的市场造成一定冲击。然而梭子蟹价格却持续走高，目前在市区的农贸市场，梭子蟹价格达到200元左右一斤。而在城阳海鲜商城，端午节过后，梭子蟹价格有所回落，顶盖肥4两规格的梭子蟹110元左右，7两规格的梭子蟹150元左右。不少海鲜老板直言：“这价格，吃梭子蟹不如吃板蟹了，目前板蟹价格85元左右一斤，也是春节前的半价。”

随着科技力量的发展，养殖+冰鲜供应链体系成熟，市场普通消费无缺口。休渔期间，养殖水产品已成为填补市场空缺的主力军，比如网箱养殖鱼类、虾类、贝类，不仅品种丰富，且供应稳定，能满足消费需求。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 陈小川 摄影报道



35元一斤的大刀鱼，十分喜人。